

坚定信心 增强干劲
全力在闯新路中开新局

中共中央办公厅国务院办公厅关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见

(2025年3月2日)

为进一步保障和改善民生,着力解决群众急难愁盼,推动民生建设更加公平、普惠、可及,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

一、增强社会保障公平性

(一)有效扩大社会保障覆盖面。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度,全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,健全参保激励约束机制,完善转移接续机制,稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置,合理确定缴费补贴水平,适当增加缴费灵活性,健全多缴多得激励机制。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。健全城乡居民基本医疗保险筹资机制,推动缴费与城乡居民人均可支配收入相挂钩,对连续参保和当年零报销人员按规定提高次年大病保险最高支付限额,有序推进职工基本医疗保险个人账户共济。继续将技能提升补贴申领对象放宽至领取失业保险金人员。支持有条件的地方将生育保险生育津贴按程序直接发放给参保人。加强社会保

险与社会救助、社会福利制度衔接,精准落实为困难群体代缴城乡居民基本养老保险政策,增强低收入人口抗风险能力。

(二)加强低收入群体兜底帮扶。充分运用大数据比对与实地摸排相结合等方式,加强动态监测预警,及时将符合条件的群众纳入社会救助范围。制定低收入人口认定办法,低收入家庭经济状况核对办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准,与城乡人均消费支出相挂钩,切实保障困难群众基本生活。加强最低生活保障标准与其他社会救助标准的统筹衔接。完善最低工资标准调整机制,合理提高最低工资标准。制定技能人才最低工资分类参考指引。实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动,建立农村低收入家庭劳动力劳动伤害帮扶机制。加大以工代赈实施力度,优先吸纳带动低收入人口就地就近就业增收。

二、提高基本公共服务均衡性

(三)全方位提高基本公共服务质效。依据国家基本公共服务标准,细化制定分地区分领域基本服务项目清单、基本质量标准、均衡评估办法。根据经济社会发展水平和财政承受能力,适时将涉及群众切身利益的增

量服务事项纳入国家基本公共服务标准。推动基本公共服务供给与人口变化相协调,按照服务半径合理、规模适度、功能适用、保障有力要求,优化服务设施建设和运行管理。支持各地建立健全存量公共服务设施统筹利用机制。以县域为基本单元,全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。支持面向艰苦边远地区农村提供形式灵活的基本公共服务。优化基本公共服务供给方式,符合条件的新增基本公共服务事项优先以政府购买服务方式提供。推动数字智能技术与公共服务深度融合,加快信息数据互通共享,推进婚姻登记等常用服务事项取消户籍限制全国通办,扩大优质数字公共服务资源覆盖面。

(四)推行由常住地提供基本公共服务。采取常住地直接提供、跨区域协同经办、完善转移接续等方式,逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法,推动符合条件的农业转移人口享有同迁入地户籍人口同等权利。稳步推进灵活就业人员参加住房公积金制度。支持各地统筹资金渠道,加大保障性住房供给,引导支持社会力量运营长期租赁住房。(下转第四版)

市政协党组集中整治违规吃喝专题会召开

本报讯 市融媒体中心记者张诗曼 赵智尧 赵琛玮 6月10日,市政协党组集中整治违规吃喝专题会议并讲话,市政协党组书记、副主席苏翠芳主持会议并讲话,市政协领导班子成员出席会议。

会议传达了中央党的建设工作领导小组、自治区党委党的建设工作领导小组、自治区纪委监委有关通知要求,安排市政协贯彻落实举措。会议强调,要切实提高思想认识,加强理论

学习、问题查摆、警示教育、制度建设。要清醒认识违规吃喝的巨大危害和典型特征,以最坚决决心、最严肃态度对待集中整治工作。要深入剖析违规吃喝的本质根源,心存敬畏,严守纪律红线。要聚焦违规吃喝的整治重点,逐条对照、逐项过筛。要扛牢主体责任,严格履行“一岗双责”,加强警示教育,守牢中央八项规定精神铁规矩、硬杠杠。

市政协党组理论学习中心组2025年第七次集体学习会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育研讨会召开

本报讯 市融媒体中心记者赵智尧 赵琛玮 6月10日,市政协党组理论学习中心组2025年第七次集体学习会暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育研讨会召开。市政协党组书记、副主席苏翠芳主持会议并讲话,市政协领导班子成员出席会议。

会议学习了《党政机关厉行节约反对浪费条例》、中央八项规定中关于禁止违规吃喝的规定要求,部分领导班子成员围绕学习内容开展

研讨。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于戒形式主义官僚主义的重要论述,持续深化拓展整治形式主义为基层减负。要全面对标对表《党政机关厉行节约反对浪费条例》具体规定,有力有效推动各项部署要求落到实处。要从严从实抓好违规吃喝集中整治,努力当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

我市3项鄂尔多斯地方标准发布实施

康巴什讯 近日,我市《政务服务 帮办代办服务规范》《政务服务 高效办成一件事服务规范》《政务服务 数字政务门牌管理规范》3项地方标准经市场监督管理局批准发布,并报国务院标准化行政主管部门备案,将于2025年7月3日起正式实施。标准文本可在地方标准信息服务平台免费查阅。

近年来,市市场监管局会同行政审批政务服务和数据管理局全面加强政务服务领域标准化工作,发布政务服务领域鄂尔多斯市地方标准5项,目前全市累计发布鄂尔多斯市地方标准63

项。成功创建“鄂尔多斯市政务服务”“东胜区政务服务”“准格尔旗政务服务”等3个国家级标准化试点,东胜区政务服务大厅标准化试点获评自治区标准化试点典型案例在全区宣传推广,2022年发布实施《政务服务现场管理规范》《政务服务限时办结服务规范》鄂尔多斯市地方标准,形成可复制、可推广的标准化工作经验,在提升政务服务效能和质量方面充分发挥标准助力。

下一步,市市场监管局将继续加强与各行政主管部门联动互通,加强标准制修订工作,服务全市标准化工作高质量发展。(市监轩)

我市首家“光储充”一体化充电站即将投入运营

薛家湾讯 近日,位于准格尔旗大路新区行政中心的内蒙古准格尔旗光储充示范站已建设完成,目前正在开展设备调试,即将投入运营。

该示范站为全市首家采用“光储充”一体化解决方案的充电站。其创新之处在于巧妙地将光伏发电、储能系统和智能充电设施三者有机融合,利用太阳能实现清洁能源的自给自足,形成一个高效、环保、智能的能源闭环系统。示范站的光伏发电装置总装机容量80.85kW,年发电量约11.8万

kWh,每年可减少碳排放118.041吨。储能箱主机功率为720kW,能够有效储存光伏发电产生的多余电量,确保示范站在夜间或雨雪天气也能稳定运行。站内配备了4台华为全液冷超充桩,峰值功率可以达到600kW,充满一辆车大概需要10分钟;另外还配备了8台峰值功率达250kW的华为普通快充桩,充满一辆车大概需要30分钟。站内建设了20个充电车位,可同时满足20辆车24小时不间断充电。(岳琛琛)



近日,鄂尔多斯市第四届中小学人工智能挑战赛在伊金霍洛旗精彩收官。活动吸引了全市1300余名中小學生及指导教师同台竞技,赛事规模再攀新高。本届大赛精心设置Coding AI智能挑战赛、AI创意编程挑战赛、无人机竞技、机器人对抗等14个前沿赛项,全方位覆盖人工智能核心领域。

近年来,我市持续深化教育改革,加大人工智能教育投入,以赛事为引领,以实践促成长,着力培养兼具创新思维与实践能力的科技后备人才,为建设科技强国注入源源不断的鄂尔多斯力量。

教师轩 摄

我市圆满完成2024年度政府财务报告编报工作

康巴什讯 为全面准确反映政府财务状况和运行情况,提升财务管理水平,市财政局严格按照上级部署要求,围绕“三个聚焦”,夯实基础,质效并重,圆满完成2024年度政府财务报告编报工作。

聚焦基础强根基,谋篇布局抢先机。主动适应最新编报要求,按照上级部署将编制周期前移一个月,系统梳理上级颁布的各项政策文件和相关规定,结合实际情况,制定印发全市编报工作通知,明确具体工作要求,夯实财务报告编制根基。根据部门决算编制主体,提前梳理2024年度填报单位清单,及时了解单位合并、新增、撤销情况,确保编制范围准确完整。组织各级财政部门、各级预算单位及时参加自治区组织的线上编报培训,为

后续开展编报工作夯实基础。扎实开展部门与部门之间、部门与财政之间经济业务或事项对账,为数据抵销架起“精准桥梁”。

聚焦质量精雕琢,层层把关筑防线。为提升编报质效,采用“集中编报+三层联审”模式。分地区组织预算单位开展集中编报,提前梳理易错点、风险点,现场“把脉问诊”。单位完成编报后,依次经过科室初审、系统工程师复审、国库科终审,力争报告零差错、数据全精准。对各旗区综合财务报告编制情况开展“云端巡诊”,集中解答各地在编报过程中遇到的疑难杂症,进一步夯实综合财务报告的编报质量。系统梳理财务报告与财政总决算、部门决算、行政事业单位国有资产报告差异原因,推动多报告之间“无缝衔接”,持续提升编报质效。

聚焦决策策价值,数据赋能促发展。紧紧围绕政府财务状况、运行情况以及财政中长期可持续性三个方面,健全指标分析体系,从资产负债率、收入费用率、政府自给率和固定资产成新率等指标入手,分析指标上下年变动和结构变动情况以及影响因素,客观反映政府偿债能力、自给能力、资产服务能力的状况和趋势。把分析成果作为预算调整、债务管控等重大事项的重要参考依据,为政府决策提供精准的数据支撑,切实将财务报告数据资源转化为服务地方经济高质量发展的治理效能。

下一步,市财政局将继续总结工作经验,持续加强财务管理和会计核算工作,为经济社会发展提供更加优质的财务管理服务和保障。(赵璐)

零碳经济为鄂尔多斯可持续发展赋能铸魂

□可发轩

夏日的毛乌素沙地边缘,蒙古光伏基地的湛蓝光伏板阵列上,几粒沙砾在阳光下折射出钻石般的光芒。牧民乌力吉骑着摩托穿过这片“蓝色牧场”,远处成群的绵羊正在光伏板下啃食着改良后的耐旱牧草。“十年前这里还是黄沙漫天的荒滩,现在光伏板发电,板下长草,草里养羊,羊粪回田,这叫什么?”他眯眼乐着,黝黑的脸上皱纹里绽放着笑容,“这叫太阳给我们发工资!”

当全球气候危机倒计时嘀嗒作响,这座曾以“煤海”闻名的能源大市,正以惊人的魄力在戈壁滩上书写着中国式现代化的绿

色答卷。

工业心脏的绿色跃动

鄂尔多斯市政府携手远景科技集团首创并落地全球首个零碳产业园,拥有“风光储氢”的全系统绿色能源供应体系。目前,已建新能源110kV变电站,园区所发绿电已实现100%就地消纳,保障绿色零碳能源供给。生产中所用蒸汽均为电锅炉产生,工业余能利用率高达70%以上。园区内80%的能源直接来自风电、光伏和储能,20%的绿电上网交易。为把“零碳园”打造成“中国典范、世界标杆”提供坚实的科技支撑,以实际行动践行可持续发展。

在鄂尔多斯零碳产业园的智慧控制中心,园区绿电占比91.3%,碳减排量累计327万吨、每万元产值能耗0.12吨标煤。这些数字背后,藏着中国制造向“新质生产力”进化的密码,更跃动着鄂尔多斯可持续发展的绿色脉动。

蓝天银翼的零碳宣言

2023年9月,鄂尔多斯伊金霍洛国际机场迎来历史性时刻——全球首架生物航煤燃料客机在此起降,标志着中国民航业向“净零飞行”迈出关键一步。机务人员张敏至今记得那个清晨:“当飞机尾焰在晨光中呈现出淡蓝色,塔台里爆发出欢呼声时。我们知道,自己正在参与改写航空史。”(下转第三版)

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第十三批涉及鄂尔多斯市7件群众信访举报件情况

6月10日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第十三批信访举报件涉及鄂尔多斯市共7件(重点关注1件),其中来电5件、来信2件。本批信访件涉及东胜区1件、达拉特旗1件、准格尔旗3件、伊金霍洛旗1件、杭锦旗1件。本批信访件涉及水问题3件、生态环境问题2件、噪音问题1件、土壤问题1件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第四批涉及鄂尔多斯市3件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月10日,全市已对中央督察组交办的第四批3件信访举报件进行调查处理,其中,已办结1件、阶段性办结2件。截至6月10日,全市已对1-4批11件信访件进行调查处理,其中,已办结4件、阶段性办结6件、未办结1件,责令整改48家,立案处罚2家,罚款金额54015元,问责1人。相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第4批)》(详情见今日二版)

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日
专门值班电话:0471-4819165
专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱
受理举报电话时间:每天8:00—20:00